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şi o canalizează într-o faptură 
cu totul specială, marcându-i 
definitiv destinul. „ Astăzi, 15 
mai 2016, în centrul oraşului 
Jimbolia, câţiva temerari ra
dianţi şi poate că şi iradiaţi de 
pasiune pentru poveşti ca cea 
a lui Frankenstein,au venit 
tocmai de la Facultatea de Li
tere a Universităţii din Timi
şoara pentru a înfrunta o pro
gnoză meteo necruţătoare şi 
a ieşi învingători, dar mai cu 
seamă pentru a învăţa încă o 
dată că poveştile adevărate se 
găsesc în realitatea imediată, 
palpabilă, în persoanele şi lo
curile de lângă noi. 

Că realitatea ba te car
tea e o teză sine-qua-non în 
lumea oricărui om trecut 
prin viaţă, dar probabil vă 
întrebaţi care e legătura din
tre Frankenstein şi centrul 
Jimboliei... Ei bine, exact 
asta mă întrebam şi eu când, 
pe la prânz, în timp ce con
templam o micuţă baracă în 
formă de ciupercuţă suprare
alistă, având un aer resemnat 
şi socialist, dar iubită tare de 
jimbolieni şi , se pare, imună 

la orice proiect de fezabilita
te, Frankenstein mi-a fulgerat 
retina; statuia sa, cu o faţă de 
o seriozitate cum doar cio
plitul în piatră o poate da, se 
ascundea jovial, după ciuper
cuţa noastră . Nu trece mult 
şi ghidul nostru ne lămureşte 
ciudatul joc: acest Franken
stein negricios e dr. Karl Diel, 
un personaj de poveste, fără 
doar şi poate, fiind chiar mai 
iubit şi mai respectat în rân
dul jimbolienilor decât vene
rabila doamnă Ciupercuţă . 

Domnul doctor avea să îşi 

asigure toată dragostea mea, 
ca a oricărui vizitator ce va 
trece prin acest loc al diver
sităţii, jumătate de oră mai 
târziu, când aveam să păşesc 
pragul casei sale memoriale. 

Revenind la romanul 
lui Shelly, menţionam în in
troducere că a fost publicat în 
anul 1818. Se pare că soarta, 
să o numim mai elegant -
Moira, a fost o mare admira
toare a acestui bestseller şi, în 
omnipotenţa sa sfidădoare, 

s-a hotărât să încarneze mi
nunatul roman tocmai la Jim
bolia: 37 de ani mai târziu, în 
1855, Karl Diel se naşte într-o 
familie modestă cu mai mulţi 
copii. în ciuda oricăror aştep
tări, se găsesc resurse care sa-i 
permită să studieze medicina, 
şi o va face, cu o încăpăţânare 
moştenită de la primii şvabi 
colonizaţi în Jimbolia, tocmai 
la Budapesta şi Viena; viaţa-i 
continuă în cel mai pur mod 
romanesc posibil, o căsătorie 
cu o femeie cu sânge albastru, 
urmată de o reîntoarcere to
tal neaşteptată în oraşul natal, 
completează acest tablou. De
vine prieten cu un alt personaj 
fantastic, Contele Csekonics, 

alături de care înfiinţează un 
spital care va rivaliza cu ma
rile centre medicale din zonă 
şi în care va salva de-a lungul 
anilor mii de vieţi, va realiza 
peste 50 de mii de intervenţii 
chirurgicale care îi vor asi
gura un statut privilegiat în 
societatea jimboliană pentru 
mai multe generaţii. Filan
trop desăvârşit, ajuta ţăranii 
ce ajungeau la spitalul său 
cu acelaşi profesionalism cu 
care se îngrijea de personali
tăţile care veneau să se trateze 
din tot Banatul, Voievodina 
şi Ungaria de azi. 

Moştenirea doctoru
lui Diel e prezentă şi astăzi 
în acest pol multicultural, în 
special prin Spitalul Orăşe
nesc, care funcţionează la o 
capacitate respectabilă. Sta
tuia sa din centrul oraşului 
sintetizează perfect vechea 
vorbă românească „Omul 
sfinţeşte locul", iar faptul că 
aceasta a scăpat nevătămată 
în timpul afirmării Partidu
lui Comunist, deşi Karl Diel 
nu era român, şi numele său 
reprezenta un impediment în 
afirmarea ideologiei „cultului 
personalităţii", demonstrează 

încă o dată respectul uriaş pe 
care acesta l-a câştigat prin 
munca şi devotamentul său . 

Totuşi, această poveste 
se trăieşte la o intensitate de
plină doar în casa memorială 
a doctorului, în preajma us
tensilelor ruginite folosite în 
salvarea atâtor vieţi, si mai 
ales sub privirea de gheaţă a 
acestuia, care îi întâmpină 

pe vizitatori printr-un tablou 
realizat de un alt jimbolian 
renumit, Stefan Jăger. Aici 
timpul se pierde învăluit în 
ultimele urme de miros de 

spirt şi medicamente, armele 
cu care Diel s-a luptat împo
triva unor zei neînfrânţi până 
în acele vremuri, arătând că 
oamenii nu sunt doar nişte 
simpli muritori... 

Panoramă 
cromatică 

inedită 
Mădălina MOTOŞAN 

Pentru a mă putea bu
cura de ceea ce-mi rezerva 
anturajul, m-am imaginat ca 
fiind mică, mică, ca un pitic 
care stă pe umerii unui uriaş. 

Contextualizând, am rămas 
tot la ideea de pitic, însă, de 
data aceasta, cocoţat pe un 
şevalet plin de istorie. Pentru 

mine, şevaletul a fost uriaşul 
de care aveam nevoie pentru 
a colinda cu privirea fiecare 
lucrare artistică în parte. De 
acolo, de sus, am cercetat în 
linişte universul local pe care 
Stefan Jăger, maestru al locu
lui, l-a imaginat în compozi
ţiile lui. Pânzele, încărcate cu 
un colorit inedit ce conturea
ză viaţa şvabilor din localitate, 
încă dăinuie la loc de cinste în 
inima Jimboliei. 

Figură majoră în re
pertoriul artelor plastice, Ste
fan Jăger şi-a însuşit titlul de 
pictor al şvabilor, dintr-un 
motiv simplu şi evident, dacă 
treci pe sub lupă, tematica 
abordată în picturile sale. Fi
ind un spirit artistic complex, 



pe lângă pasiunea categorică 
şi sensibilă destinată laitmo
tivului amintit mai sus, adi
că scenele smulse din viaţa 
şvabilor, tematica maestrului 
înregistrează şi alte preocu
pări. îmi plimb privirea peste 
picturile ce-mi îmbogăţesc 

retina, şi descopăr, aşadar, 

palierul tematic ce se extin
de şi acaparează un interes 
pentru estetica portretului, 
tematicii religioase şi, un lu
cru interesant şi deloc de ne
glijat, pentru grija detaliilor 
vestimentapeişvăbeşti. 

M-am oprit asupra 
acestor schiţe, desene de di
mensiuni mici, ce prezintă 

elemente vestimentare şvă

beşti din portul femeilor şi 

al bărbaţilor. Interesul pic
torului este observabil prin 
atenpa pe care o acordă deta
liilor ce definesc aceste piese 
vestimentare, prin cromatica 
specifică şi prin analiza aten
tă a elementelor proprii unui 
port festiv. Acurateţea pe 
care o citesc în linia cursivă şi 
expresivă ce compune dese
nul, mă face să-nţeleg că, deşi 

măcinat de cotidianul şvabi
lor din spapul rural, Stefan 
Jăger nu uită de estetica ele
mentelor definitorii pentru 
această categorie de oameni, 
iar vestimentapa a fost, este 
şi va fi un reper în orice tip 
de abordare ce caută frumo
sul. De aici se poate observa 
spiritul artistic, dar şi critic, 
pe care pictorul l-a înglobat 
în existenţa sa şi care, acum, 
este vizibil prin operele plas
tice care amintesc de comple
xitatea sa. 

După ce mă pierd prin 
vastul teritoriu al desenelor 
cu rochiile festive ale şvă

boaicelor, ajung cu privirea 
pe un alt perete, care, de data 
aceasta continua şirul pictu
rilor cu nişte portrete şi alte 
câteva pânze ce reprezentau 
scene din viaţa religioasă . 

Culorile sumbre pe care ar
tistul le-a folosit amintesc, pe 
alocuri, de un spaţiu gotic, 
de-o intensitate pe care nu ai 

cum sa o evip. 
Privite ca un întreg, 

picturile lui Stefan Jăger po
vestesc despre un spapu isto
ric ce nu vrea să fie uitat, un 
spapu bine încapsulat prin 
cromatica şi seria tematică 

abordată de pictor. Simplita
tea, rafinamentul tuşelor de 
culoare şi invocarea acestui 
loc sătesc, paradisiac dăinuie 
încă prin istoriile în culoa
re, lăsate de maestrul Stefan 
Jăger. 

În Jimbolia 
Alida JUCUŢI 

M-am trezit azi gân
dindu-mă la ce să scriu aici. 
Ştiam titlul pe care îl va avea 
articolul, aveam şi idei, dar 
parcă nu erau potrivite, nu 
pentru mine. Am lăsat bal
tă ideea şi mi-am găsit ceva 
de lucru prin curte. Pisica se 
linguşea pe la piciorele mele, 
aşteptând probabil să o alint 
puţin . În fundal se auzea un 
tunet din departare, care 
mi-a atras atenţia, însă nu 

l-am auzit în întregime, fiind 
acoperit de trilul unei păsări 
care-şi are cuibul în curtea 
mea încă de când eram mică. 

Ploaia şi cuibul care m-a dus 
cu gândul la copilărie, m-au 
făcut să îmi aduc aminte de 
plimbările pe care le făceam 
cu bunica mea, pe străzile 
Jimboliei, udate de o ploa
ie asemănătoare cu cea care 
e acum afară. Îmi amintesc 
cum ţopăiam dintr-o baltă în 
alta, murdărindu-mi hainele 
f'ară să-mi fac vreo problemă. 

Atunci mi-am dat sea-

ma că am abordat subiectul 
greşit. Nu e vorba de activită
ţile pe care le poţi face în acest 
orăşel, ci de atmosfera pro
vocată de acesta, de liniştea 
sa caracteristică, chiar şi de 
acel tril al păsării din curtea 
mea, tril care s-a auzit tare şi 
neînfricat, nefiind astupat de 
claxoane furioase. Recunosc 
că sunt adeptă a acelor cla
xoane. Îmi plac oraşele mari, 
însă m-am născut în Jimbolia 
şi aici mă întorc mereu. 

Într-adevăr, plimbă
rile pe jos prin centru sau 
cu bicicleta la baltă nu sunt 
lucruri ieşite din comun; cu 
atât mai puţin ieşirile în parc. 
Dar e ceva legat de străzile 
lungi, atât de însorite vara, 
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de băncile din parcul um
bros sau de apusul de la baltă, 
care îµ dă o stare de linişte , 

de confort. Poate că nu oferă 
la fel de multe ca şi un oraş 
mare, dar cu siguranţă are şi 
Jimbolia multe de oferit. 

Chiar dacă aparpn ora
şului, n-am să vorbesc despre 
cultura şi istoria acestuia, 
neinteresante pentru unii, 
dar care pentru mine sunt 
fascinante şi au fost încă de 
când doamna învăţătoare ne 
spunea poveşti ce poate abia 
acum capătă sens. Voi alege 
să vorbesc despre acele locuri 
obişnuite, care ne înconjoară 
zilnic. 

De exemplu, ajutând 
un prieten, am avut recent 
ocazia să cutreier străzile ora
şului. Căldura era mare, chiar 
dacă era dimineaţă . Dar era o 
linişte plăcută . Abia dacă au 
trecut câteva maşini. O plim
bare pe străzile Jimboliei, atât 
de simplu de făcut , un lucru 
numai bun dacă vrei să îţ i pui 
gândurile în ordine! 

La fel de frumoasă este 
şi plimbarea pe drumurile 
şerpuite de la baltă, mai ales 
pe role sau pe bicicletă, în
conjurat de culorile apusului 
care-şi reflectă în apă frumu
seţea de pe cer; sau o seară cu 
prietenii la un „ ţigainerşpec". 

Alegratul prin parc 
vara, într-o dimineaţă răco

roasă, oamenii care mănâncă 

îngheţată pe băncile din cen
tru, copiii care aleargă pe alei, 
terasele pline, sunetul rolelor 
care trec prin faţa casei, chiar 
şi trilul păsărilor pe care încă 
îl aud .. . Toate acestea fac par
te din farmecul acestui orăşel. 


